

市十七中

新起点上谋求新辉煌

邵阳日报记者 李超

“虽有过低迷,至今仍在爬坡上坎,但对于再创新辉煌,我们矢志不渝。”说到学校的发展,市十七中党支部书记刘险夷的话语很是直白。

市区“工业街”,曾经是邵阳最热闹的地方。由十余所企业子弟学校合并而来的市十七中,最辉煌时有700余名学生。后来,随着企业改制、人口外流,市十七中生源锐减,最少时只有200余人。

为推动义务教育均衡发展,2020年底,我市启动市十七中重建项目,2023年初新校区正式启用。“这几年,我们秉承‘关注差异、激发潜能、全面发展’的办学理念,以‘为学生的幸福人生奠基、为教师的持续发展铺路’为办学宗旨,坚持文化立校、质量强校、特色兴校,教育教学质量不断提高,学生回流明显。目前在校生710余人。”市十七中校长杨伟辉说,总结这几年较好的发展势头,可以概括为做深“党建+”、做强“育人+”、做透“素质+”三个方面。

市十七中坚持党建引领,狠抓政治建设,充分发挥党支部把方向、管大局、作决策、保落实的战斗堡垒作用,团结带领全校党员教职工为学校发展凝心聚力、争当表率。该校党支部创新开展“党建+”活动,聚焦政治建设、师德师风建设、清廉学校建设、党风廉政建设、新时代文明实践等主题,结合“家校共育”、教育质量提升、先锋示范等专题,充分发挥党建引领作用,以党风带教风、以教风带校学风,积极营造“以事业为重,以教学为重,为学生未来负责,为学校的发展谋划”的氛围,为学校各项工作的高效开展奠定了坚实的基础。

抓实“双培养”机制,大力实施教师队伍综合素质提升工程,坚持以课堂为阵地,扎实开展不同层面、不同形式的示范课、观摩课、展示课活动,通过评课、评教等活动进行岗位练兵,支持、鼓励教师参与各级各类教学竞赛活动,在比赛中磨炼内功。同时,市十七中积极搭建交流交流平台,承办市直教育系统课博会、教育集团际教学比武,组织学科教师观摩学习、互学互进。2024年该校教师斩获各级奖项33项,其中个人奖项省

级1人、市级7人、市直13人、校级12人。教学比武团体奖项3项,市级优秀组织单位1项,参与省级课题1项,主持市级课题1项,市级示范课3项。

市十七中深入贯彻立德树人根本任务,坚持以党建带团建,不断拓展德育路径,丰富实践内容,广泛开展各类德育实践活动,强化活动育人,如举办“清明祭英烈”“爱国歌曲合唱比赛”等活动,激发学生的爱国情怀和担当精神;开展校园文化艺术节、建制班合唱比赛、校运会,激发学生的集体荣誉感,培养学生的竞争意识;开展“弯腰行动”“文明礼仪月”等活动,加强对学生行为习惯的引导,塑造学生的心灵和品格;创办兴趣小组、学生社团,为学生学习特长、展示自我搭建平台;组建学生自治组织,提升学生自我管理能力和开展志愿服务活动,增强学生感恩社会、奉献社会的意识……通过丰富多彩的活动引导学生树立崇高理想、养成良好习惯,健康成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

“不负家长信任,不负社会期待,十七中人将继续稳扎稳打、勇毅前行,争取早日建成百姓家门口的‘好学校!’”面对未来,刘险夷、杨伟辉满怀信心。

【学校名片】

市十七中始建于1954年,前身为工业街厂区子弟学校,1989年由市教育局接管,正式更名为邵阳市第十七中学。2023年初,学校新校区正式启用。新校区占地41亩,总建筑面积2.49万平方米,拥有标准化教室36间,以及标准化的理化生实验室、音乐舞蹈美术书法专业教室、计算机室、录播室、心理咨询室、图书室、阅览室、300米环形跑道、足球场、室内篮球场等功能场馆(室)。学校现有教职员工85人,其中硕士研究生7人、学科带头人9人、骨干教师18人,市直优秀教师、优秀班主任12人,一支以骨干教师为领军、中青年教师为主体,结构合理、人员稳定、德高业精的教师队伍基本成型。



邵阳职院立项省级科研平台

邵阳日报讯(通讯员 王志武)近日,省教育厅发布《湖南省教育厅关于公布首批湖南省高等职业学校应用技术创新中心立项名单的通知》,从全省遴选出15个应用技术创新中心进行立项。邵阳职业技术学院作为牵头单位,由现代农业技术专业带头人吴琪博士担任项目主持人,联合湖南雪峰种业有限责任公司、邵阳市农业科学研究院申报的“瓜类种质资源开发与产业化湖南省高等职业学校应用技术创新中心”项目成功获批立项。

此次申报的“瓜类种质资源开发与产业化湖南省高等职业学校应用技术创新中心”将进一步搭建一个汇聚顶尖科研人才、推进瓜类种质资源开发与产业化应用的高层次平台。与此同时,该中心主动嵌入“4×4”湖南现代化产业体系现代农业布局,紧紧围绕蔬菜千亿优势产业发展规划,依托学校特色鲜明的楚怡高水平专业群,与联合申报单位深度合作,整合各方优势资源,汇聚人才智库、资源活水,聚焦瓜类种质资源收集与保存、基因编辑定向育种、品种真实性与纯

度鉴定以及病害检测、节肥节水节药及适应轻量化与机械化栽培法等核心领域,开展深入的应用技术研究与实践,旨在攻克行业技术瓶颈,加速科技成果向现实生产力转化,形成一系列具有原创性、前瞻性和示范性的科研成果,建立一套完善的瓜类种质资源开发与产业化应用技术体系,为区域农业经济的绿色发展和产业升级提供坚实的技术支撑与人才储备。

近年来,该校在科研方面不断突破创新,应用技术创新中心将持续在科技创新、成果转化、人才培养及服务地方经济发展等方面深耕细作,为推动现代农业的高质量发展和职业教育的深度变革作出更加积极的贡献。



我市获奖小记者合影。

我市12名小记者获省“十强”“百佳”称号



小记者参加研学活动。

邵阳日报讯(记者 李超)1月16日至1月19日,2024年度湖南省“十强百佳千优小记者”评选决赛在怀化市洪江古商城碧水云天研学营地举行。来自全省各地的100余名小记者参赛选手齐聚于此,展开激烈角逐,开启新闻探索之旅。

此次赛事由湖南省报业协会指导,湖南省报社小记者工作委员会主办。决赛前,主办方组织了一场研学活动。小记者们漫步在洪江古商城,参观会馆、商行、报馆等古建筑,探秘古商城古道,了解历史文化,参与亲子编制草龙,学习传统手工艺,开展角色扮演,体验古

城生活,积累创作素材。比赛现场,小记者们以极高的热情全身心投入。才艺展示环节,他们各显神通,激情高昂的朗诵、英语演讲、爵士舞表演、讲红色故事……我市12名小记者与其他市州小记者展开了激烈角逐。现场写作比赛中,小记者们根据给定的主题,认真思考,奋笔疾书,一篇篇生动的文章跃然纸上。

经过综合评选,我市唐笙源、肖歆玥跻身湖南省“十强”小记者,刘巍杰、曾一航、张佳洋、杨沛萱、吴雨桐、银禾、吴怡诺、罗婧、封力文、马孝锋被评为湖南省“百佳”小记者。

湖南省“十强百佳千优小记者”评选,是展示全省小记者风采与才华的重要舞台。多年来,这项赛事不断发展壮大,为广大热爱新闻事业的青少年提供了一个锻炼自我、展示自我的平台,培养了更多具有社会责任感、创新精神和实践能力的优秀小记者。

用爱与责任铸就教育梦想

——记隆回县三阁司镇中心小学钱碧芳

邵阳日报记者 李超

隆回县三阁司镇中心小学教师钱碧芳,以无比的热情和执着,扎根乡村教育一线26个年头,用爱心、耐心、责任心守护乡村儿童的成长,谱写出了一曲感人至深的教育华章。

钱碧芳深谙教师与时俱进的重要性,尽管已储备了丰富的教育教学经验,但多年来她仍然坚持积极参与教研教改,不断探索新的教学方法和手段,努力用最先进的教育理念和教学方法武装自己,引导学生。为了不让枯燥的知识鲜活起来,钱碧芳不断总结经验,努力寻求学生兴趣点,运用生动有趣的故事和形象的比喻来引起学生的兴趣、提升学生的关注度和参与度。如在讲口语交际时,她会将场景带入到有趣的小故事中,让学生们仿佛身临其境,更好地理解和表达,培养学生的创新能力和综合素质。近年来,她撰写的十余篇教育教学论文、教学案例获省级以上奖励,她辅导学生参加各类竞赛屡获殊荣,学生焦静怡参加湖南省青少年人工智能创新挑战赛获得小学组二等奖。她也被评为隆回县“小学语文骨干教师”。

她关心每一名学生的生活和成长,耐心倾听他们的困惑和烦恼,经常与他们交流谈心,帮助他们解决学习和生活中的困难。由于父母离异,学生小罗(化名)跟着年迈的奶奶生活。特殊的家庭背景,让小罗的性格变得孤僻,总是一个人默默坐在角落里。钱碧芳看在眼里,疼在心里。一天,小罗在体育课上不小心摔倒,膝盖擦破了皮。钱碧芳马上跑过去,小心翼翼地扶起他,温柔地安慰他,并带他去医务室处理伤口。老师关切的眼神如同温暖的阳光,瞬间驱散了小罗心中的阴霾。从那以后,钱碧芳格外关注小罗,经常找他聊天,倾听他的心事,还在班里组织了“互帮互助小组”,鼓励大家多和小罗一起玩耍、学习。慢慢地,小罗开始敞开心扉,脸上也渐渐有了笑容,也变得越来越自信、开朗,也更加努力学习,积极参加班级活动,成为了班里的积极分子。

教育是一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。藉着这样的信念,钱碧芳兢兢业业、矢志不渝,用自己全身心的爱,践行教育初心、守望果硕花红。

北塔区状元小学 努力办人民满意的教育

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 游艳梅)日前,北塔区状元小学举行仪式,对学校2024年度优秀班主任、优秀教师、师德标兵、教学能手等进行表彰。

2024来,状元小学坚持以“立德树人,全面推动师生进步,办人民满意的教育”为目标,坚持“五育并举,跨学科融合”,认真贯彻落实“双减”政策,汇聚全

校师生的智慧与激情,不断提升教育质量。该校多方位锻造团结协作、锐意进取的教职团队,一方面选派教师外出培训学习50余人次,一方面组建教师团队参加各级各类竞赛活动,努力提高教师专业素养和育人水平。一年来,该校1人获评湖南省特级教师,30余人的课件制作、微课、集体备课获省级奖,11位教师现场

赛课获市、区级奖项,2个省级课题、2个市级课题顺利开题。与此同时,该校充分利用各种重要时刻、节假日开展丰富多彩的德育活动,持续推进书香校园建设,全力打造“一校一品”,学生的安全教育、习惯养成教育效果明显。该校大课间比赛获区一等奖,还先后获评市文明校园、平安校园、红色经典诵读优秀组织单位。

2025年,状元小学将紧跟教育信息化、数字化步伐,持续加强书香校园建设,优化名师培养模式,促进学生个性化发展,全面提升教育教学质量,努力办人民满意的教育。

行远自迩 逐光而行

——记邵东市城区一完小优秀教师刘小飞

邵阳日报记者 李超 通讯员 王俊林

从一名初出茅庐的年轻教师,成长为省名师资源库名师、邵东市骨干教师、邵东市教育局送教下乡专家,刘小飞用27年光阴书写教育传奇。一路的艰辛付出,让她格外珍惜成长的每一步。因此,她始终保持着从教初心,一直以高度的责任感,全身心投入教育教学工作中。

作为一名数学教师,刘小飞尤其重视学生数学核心素养的培养,积极推动数学思维训练,让学生在学习体验思考的乐趣,激发他们对数学的热爱。她坚持以研促教,用不断更新的教学理念和不断蜕变的教学手法,帮助学生学好数

学。近年来,她的多篇论文在教育期刊杂志上发表。她还先后斩获湖南省素养大赛一等奖、湖南省精品课堂一等奖、邵阳市数学素养大赛一等奖。

作为“陈艳梅名师工作室”的名师,刘小飞深知“传帮带”的重要性,她倾心培育青年教师,通过上示范课、评课、磨课,与他们交流讨论,为青年教师的成长提供强有力的支持,一批批优秀的青年教师在她的指导下脱颖而出。作为邵东市教育局送教下乡团队专家,她连续10年在“国培计划”“省培计划”中担任示范课教学,多次参与送教下乡活动。2019

年,她受邀赴新疆,为沙雅县、温宿县、和田县的新教师进行培训和示范教学。

“我想做一束光,照亮自己的时候亦能照亮他人。”刘小飞将立德树人融入每一堂课、每一次与学生的交流中,在言传身教的熏陶下教会学生自信、自立、自强。

她在农村任教期间,一名学生从开学第一天就一直穿着一双烂拖鞋,每天神情呆滞不合群。通过家访得知,他的妈妈离世,爸爸出走,他跟随年迈多病的爷爷住在破旧的土砖房里,家庭条件十分困难。看到此场景,刘小飞眼眶湿润了,她下定决心要尽力帮助这名学生。回去之后,她就自掏腰包给他买了学习、生活用品,每天给他辅导功课。后来,这名学生以优异的成绩考上了省示范性普通高中。

行远自迩,逐光而行。刘小飞说,她将矢志不渝地追寻教育理想,追逐光,成为光,照亮学子前行之路。